



Кадетское письмо

№ 115. Буэнос-Айрес, декабрь 2019. XXV год издания.

250-летие учреждения русского общевоинского праздника святого Георгия Победоносца

26 ноября, по православному церковному календарю, 9 декабря по гражданскому стилю, мы отмечаем **День святого Георгия Победоносца**, в народе **Юрьев День**. Это **день Георгиевских Кавалеров** и традиционный **русский общевоинский праздник**. Орден Святого Георгия был самым почетным военным орденом во Всероссийской Империи. Кадетское Объединение в Аргентине, основанное в 1949 году, всегда отмечало несколько традиционных праздничных дней. В первую очередь, это были следующие праздники:

День **святых Равноапостольных Константина и Елены, 4-го июня**, по новому стилю, праздник Крымского кадетского корпуса.

День **святого Александра Невского, 6 декабря**, по новому стилю, праздник Первого Русского великого князя Константина Константиновича кадетского корпуса, в Белой Церкви, в Югославии (Сводного Киевско-Одесского кадетского корпуса).

День **святого Георгия Победоносца, 9 декабря**, по новому стилю. Этот праздник объединял всех русских воинов: кадет, солдат, унтер-офицеров и офицеров, армейцев и моряков.

День **святого Николая Чудотворца, 19 декабря**. Это был праздник Донского кадетского корпуса.

Таким образом, из четырёх главных годовых воинских праздников, три праздника приходились на декабрь. Вследствие этого, они в Аргентине отмечались совместно в одно из воскресений декабря, поначалу поближе к дню святого Николая Чудотворца, ибо в аргентинском Кадетском объединении было много кадет Донского кадетского корпуса. Однако, с начала девяностых годов, мы официально стали считать нашим главным праздником **День святого Георгия Победоносца**, ибо это наш Русский **общевоинский** праздник. В аргентинском Кадетском Объединении состояло шестнадцать Георгиевских кавалеров, из общего числа 240-а кадет. Предыдущий наш председатель, С. А. Якимович, был Георгиевским Кавалером.

Все праздники также являются и **символами определенных мировоззренческих моделей**, включающих в себя политическую, общественную, и даже экономическую модели. Посему, когда мы говорим о каком-то празднике, мы говорим одновременно и о модели, а также и о символах, представляющих эти модели.

Святой Николай Чудотворец был духовным покровителем Донского кадетского корпуса. Он жил в 4-ом веке, был участником Первого Вселенского Собора, который состоялся в 325 году. Он известен своей добротой. Когда он жил в городе Миры Ликийские, в греческой Малой Азии, то он по ночам все свои деньги, всё, что ему люди жертвовали, разносил к порогам бедных домов, особенно где жили бедные дети. Он очень любил детей. И до сих пор в Западной Европе сохранился этот обычай: дети получают подарки от Санта Клауса (по-немецки) или от Сан Николаса, как говорят в Испании и в Аргентине. Кроме того, он был покровителем моряков. Очень трогательно, что в любом греческом приморском городке обязательно есть хотя бы маленькая часовня в его честь, и моряки перед выходом в море обязательно заходят помолиться или хотя бы лоб

перекрестить в такой часовне. Это очень почитаемый на Руси святой, хотя он и был греком. Одна его важная черта: он был очень мягким и добрым, но одновременно был очень твердым в своих убеждениях. Когда на Вселенском Соборе создатель одной из первых ересей Арий начал защищать эту свою ересь и дошел до того, что оскорбил Господа Иисуса Христа, то Святой Николай схватил его за бороду и вырвал у него клочок бороды. И так же любой хороший человек должен быть не только добрым, но одновременно и твердым в принципиальных вопросах.

Святой Александр Невский – наш русский великий князь, родоначальник московской ветви династии рюриковичей. Его заслуга в том, что он в тяжелое для России время **спас ее от самоубийства**. В чем заключалось это самоубийство тогда, как и сегодня? Нам подсовывали, тогда, как и сегодня, **чужие модели**: с одной стороны – монгольскую, тогда языческую, модель, а с другой стороны – тевтонскую, западноевропейскую, римо-католическую. Нам подсовывали эту последнюю модель насильно: берите её, становитесь такими же, как и мы. А почему мы должны становиться такими, как они? Нет, мы должны оставаться такими, какими мы всегда были и какими были наши предки. Мы им не можем изменять. Мы же других не заставляем быть такими, как мы. Святой Александр Невский нам указал, что нам не надо принимать ни одной из этих моделей, и что также **не надо принимать одной, чтобы защищаться от другой**. Он сказал: от одной модели мы отречёмся сразу же, а другую мы некоторое время частично потерпим, но потом все равно от неё освободимся. И вот в 1242 году он отвратил тогдашнюю попытку насильного внедрения западноевропейской модели в Россию, которую нам уже тогда подсовывали, а другую модель, языческо-монгольскую, отбросил его потомок святой Димитрий Донской, через 140 лет, когда её носители уже не были язычниками.

Святой Великомученик Георгий Победоносец был славным и, как говорит его житие, очень красивым воином. Житие говорит, что он был «Тысяченачальником», то есть трибуном, тысяцким, полковником, начальником над полком в тысячу человек. Откуда он родом – неизвестно, то ли он был рожден в Бейруте, то ли в Палестине. Палестина тогда административно принадлежала римской провинции Сирия, и со времен Александра Великого была сильно эллинизирована. Его родители были богатыми землевладельцами (само его имя по-гречески обозначает буквально «земледелец»), но он пошел на военную службу и очень отличился своими военными качествами. Он был выдающимся, блестящим военачальником, состоявшим в свите самого императора Диоклетиана. (Свита по-латыни называлась «комите», т. е. он был комитом, значит – графом.) И вот, комит Георгий стал христианином. А во времена царствования императора Диоклетиана происходило страшное гонение на христиан. Это было последнее гонение в Римской Империи, ибо вскоре после смерти Диоклетиана, при царе Константине была дана свобода всем вероисповеданиям. И вот, когда Диоклетиан узнал, что Георгий стал христианином, он предложил ему отказаться от его веры, иначе он его лишит всех его почетных титулов. На это Георгий Победоносец ответил отказом, и тогда его лишили всех титулов и почестей и заточили в тюрьму. Царь предложил ему еще раз: откажись от своей веры, иначе мы тебя будем пытаться. Георгий ответил, что даже под этой угрозой он от своей веры не откажется. Его пытали. Предложили ему в третий раз: откажись, или мы тебя умертвим. Он остался тверд, и его убили. Он погиб после жестоких мучений в 303 году. Он был не просто героем, а героем стойким и твердым в своих убеждениях. Этим он может и для всех нас быть примером.

Праздник Георгиевских кавалеров был установлен Указом Императрицы Екатерины Великой от 26 ноября, по православному стилю, 1769 года. Именно в этот день, за семь веков до этого, 26 ноября 1051 года, **киевский великий князь Ярослав Мудрый, автор «Русской Правды», лично возглавил освящение в Киеве, у Золотых врат, храма во имя святого Георгия Победоносца**, его небесного покровителя. Освящение этого храма святого Георгия Победоносца в 1051 году в Киеве совершил Киевский митрополит Илларион, первый русский митрополит на Руси. Он был избран князем и собором русских епископов за свою подвижническую жизнь и за свою учёность. Он управлял Русской Церковью от 1051 до 1054 года. Есть предположения, что он был первым автором наших Летописей, то есть наших первых **национальных идейных программ**. Он был также автором «Слова о законе и благодати», «Исповедания веры» и других посланий. В своем Указе от 26 ноября 1769 года, Императрица Екатерина Великая повелевает:

«Божиею споспешествующею милостию, Мы Екатерина Вторая, Императрица и Самодержица Всероссийская: Московская, Киевская, Владимирская, Новгородская, царица Казанская, царица Мирская, царица Астраханская, царица Сибирская, царица Херсонеса Таврического... и государыня Иверския земли, Карталинских и Грузинских царей и Кабардинския земли, Черкасских и Горских князей и иных наследная государыня и обладательница.

Как Российския ИМПЕРИИ Слава наипаче распространилась и возвысилась Верностию, Храбростию и благоразумным Поведением Воинского чина: то из особливой НАШЕЙ Императорской милости к служащим в войсках НАШИХ, в отмену и награждение им за оказанную от них во многих случаях НАМ и Предкам НАШИМ Ревность и Службу, также и для поощрения их в Воинском искусстве, восхотели МЫ учредить новый Военный орден, снабдить оный всеми теми преимуществами, кои споспешествовать будут сему НАШЕМУ предприятию...

Сей Орден должен почитаться учрежденным с 1769 года, месяца Ноября с 26 числа, в который день МЫ знаки онаго на СЕБЯ возложя, пожаловали чрез долгое время с отличностию НАМ и Отечеству служащих, и впредь ежегодно сей день празднован будет, как при Дворе НАШЕМ, так и во всех местах, где случится Кавалер Большого Креста.

*Именоваться будет Орден сей: Военным Святого Великомученика и Победоносца ГЕОРГИЯ Орденом: оный же от НАС пожалованные называться будут: Кавалерами Святого ГЕОРГИЯ. Знак сего Ордена получающим оный да будет пред светом доказательством милостиваго НАШЕГО благоволения за Службу и доброе их Поведение на все времена. Ни высокая порода, ни полученные пред неприятелем раны, не дают Права быть пожалованным сим Орденом: но дается оный тем, кои не только Должность свою исправляли во всем по Присяге, Чести и Долгу своему; но сверх того отличили еще себя **особливым каким мужественным Поступком...**»*

Офицерский орден святого Георгия имел 4 степени. С 1769 года до 1917 года, т. е. за 148 лет, первую степень ордена получило 19 человек. Вторую – несколько десятков, третью – несколько сотен. Кавалеров четвёртой степени было немного больше 6 тысяч. Значит, **за полтора века всего лишь около 7 тысяч офицеров стали Георгиевскими Кавалерами.** Солдатский Георгиевский Крест было легче получить, у солдата было больше возможностей проявить личное мужество в бою, ибо он чаще соприкасался с врагом. Посему, солдатских Георгиевских Крестов трех степеней за эти почти 150 лет было дано гораздо больше. В то время, как офицерские Георгиевские Кресты должен был жаловать сам Царь, по личному усмотрению или по ходатайству Думы Георгиевских Кавалеров, солдатские Георгиевские Кресты давались командующими Армейских Корпусов, от имени Царя. Все пожалованные этим орденом офицеры и солдаты одинаково считались Георгиевскими Кавалерами. Есть прекрасное описание одной встречи Георгиевских Кавалеров в Петербурге, с участием Царя. Эти встречи происходили ежегодно в день 26 ноября, по православному календарю (9 декабря по гражданскому стилю), в обеих столицах – Петербурге и Москве, а также и во всех губернских городах. Старые заслуженные генералы и самого низкого чина рядовые – все приходили в этот день в царский дворец, на прием к Царю. **Все они были в этот день равными, ибо все они были героями, что не зависит от чинов.**

Быть Георгиевским Кавалером – это великая честь. По нашим старинным русским понятиям, честь не достигалась ни деньгами, ни «бизнесом», ни выборами, ни связями. У нас в России **честь достигалась лишь служением**, но не себе и не партиям или любым иным корпорациям, а лишь **России и русскому народу.** В нашем русском Кадетском корпусе в Белой Церкви висел лозунг: **«Жизнь – стране, честь – никому».** Честь – это личная человеческая совесть. Есть старая французская поговорка: **«Моя жизнь принадлежит королю, моя служба принадлежит Франции, мое сердце принадлежит моей даме, но моя честь принадлежит только мне».** Еще лучше сказал наш певец в «Слове о полку Игореве». В этом Слове, наш анонимный военный певец 12-го века, еще во время Киевской Руси, на ряду с главным лейт-мотивом о **необходимости преодоления междуусобицы, для спасения «Русской Земли»**, дает ряд и сегодня весьма важных определений. В том числе, он несколько раз упоминает **честь русских воинов**, но всегда **подчиняя её необходимости служения.** Он описывает ратные дела русичей, которые при этом **«ищут себе чести, а князю – славы».** **Нельзя обрести себе личной чести, без подчинения этой чести служению славе Земли Русской.**

Почему Орден Георгиевских Кавалеров был учрежден именно в этот день? Как мы видели, это был день освящения одного киевского храма великим князем Ярославом Мудрым. Но у нас были и другие Георгии. Правнук Ярослава Мудрого, основатель Москвы Юрий Долгорукий, тоже был Георгием. И на гербе Московского Великого Княжества всегда изображался именно Георгий Победоносец. Когда Московские Великие Князья поняли, что судьба Москвы – не только быть Великим княжеством, но и **столицей Православного Царства** (так как Православное Царство в Византии кончилось под натиском турок, при провакационном попустительстве и предательстве Запада), тогда Россия приняла герб Восточной Римской Империи (Византии), как символ своей исторической миссии: Римский чёрный орел на константинопольском золотом щите. Великий князь Иван Третий, женившись в 1472 году на наследнице Константинопольского престола

царевне Софии Палеолог, добавил к этому римско-византийскому гербу московский герб Святого Георгия Победоносца. Эти цвета, чёрный и золотой (оранжевый в геральдике), знаменующие победу, стали цветами георгиевских лент Георгиевских Крестов и русских военных кокард.

Таким образом, за всеми этими символами имеется глубокий смысл. Мы, разыскивая смысл, вспоминаем и герб Москвы, и основание церкви в Киеве 965 лет назад. В этом и заключается смысл праздника Георгия Победоносца: наши русские герои не только должны обладать мужеством и доблестью, но и **верностью**. Они должны **иметь принципы, иметь верования, иметь под собой почву, родную почву и быть верными заветам своих предков**. Мы же сегодня часто ищем, как бы нам опереться на чужие костыли, чтобы блуждать по чужим распутьям, вместо того, чтобы шагать собственными ногами по собственной исторической почве.

Главная суть русского воинства заключается в том, что **оно всегда было Христолюбивым воинством**. Смысл мученической кончины Георгия Победоносца был в том, что она произошла в 303 году, всего за 10 лет до объявления свободы христианам святым Константином Великим. Еще не было Христолюбивого воинства, но уже были Христолюбивые воины, хотя их и было мало. Во всей Римской Империи тогда было около 15 процентов христиан. Но, повидимому, в Армии христиан было больше. **Лучшие воины были христианами**, и именно они спасли Римскую империю от той гибели, перед которой она тогда находилась, гибели в первую очередь моральной, а затем экономической и военной.

В песнопениях о Святом Георгии Победоносце говорится, что он особенно оберегал слабых, нищих и вдовиц. Сейчас нам говорят о социальном обеспечении. Наши святые воины всегда об этом говорили. Наш киевский великий князь Владимир Мономах (внук Ярослава Мудрого), в завещании своим детям, говорит о том, что нельзя обижать бедных, слабых, больных, вдовиц. **Нельзя никому делать никакого зла**. В этом суть Православного Христианства.

Наше **русское** воинство всегда было Христолюбивым воинством. Сейчас оно возрождается. Оно должно полностью возродиться, ибо в противном случае Россия погибнет.+

И. Н. Андрушкевич

Демократическое столпотворение

«Всякое царство, разделившееся само в себе, опустеет; и всякий город или дом, разделившийся сам в себе, не устоит.»

(Евангелие от Матфея 12, 25).

(В греческом оригинале Евангелия слова «**город**» и «**разделившийся**» указаны как «**полис**» и «**мерисдеуса**». Сложное слово «**мерисдеуса**» образовано из существительного «**мерис**», часть, у Демосфена «политическая партия», и глагола **делить**, разделять, δι, δαίωμα, δαιέσται, общего корня со словом «демос»).

*«Одной из форм демократии является такая демократия, в которой все граждане участвуют в правлении, но **верховная власть принадлежит закону**. В другой форме демократии **верховой властью является сама толпа (плефос)**, а не закон... **Это происходит по вине демагогов**... Где закон не обладает авторитетом, там нет республики (политии).»*

(Аристотель, Политика, 1292 а).

Хронические глобальные беспорядки

Почти во всем мире в последнее время участились политические беспорядки, сопровождаемые массовыми публичными манифестациями. И не только в бывших

колониях европейских государств, как например в Гонконге, а до этого в Африке, но и в бывших «центральных» государствах, с устоявшимися демократическими режимами, как, например манифестации «желтых жилетов» во Франции и крупные беспорядки в испанской Каталонии. В арабском мире тоже почти повсеместно происходят политические беспорядки, иногда переходящие в гражданскую войну, частично связанные с влиянием арабских подпольных организаций. Однако, в Латинской Америке эти манифестации выходят за рамки уличных беспорядков и принимают политическо-конституционные размеры, затрагивающие их государственные режимы. Государственные перевороты самого разного вида, в Латинской Америке называемые **революциями**, часто во время бывшей «холодной войны» объясняемые этой войной, продолжаются беспрерывно, вот уже много десятилетий, хотя тогдашняя холодная война уже давно кончилась. Иногда они сопровождаются также и экономическими кризисами, с гиперинфляциями, «дефолтами» (банкротами) и прочими бедствиями. В некоторых южноамериканских странах кроме того периодически возникают вспышки гражданских войн, разных размеров и разной длительности. Например, в Колумбии гражданская война продолжалась десятки лет.

Причины этих политических бедствий весьма разные и всех их даже не так легко перечислить, а тем паче объяснить. Например, недавно в Чили вспыхнули большие беспорядки, с большими массовыми манифестациями, хотя в Чили нормально действует конституция, с чередованием левых и правых правительств, при постоянном улучшении экономического положения и социальных условий для более бедных слоев населения. Известный перуанский писатель Марио Варгас Льюса, лауреат Нобелевской премии по литературе 2010 года, посвятил этой теме беспорядков в Чили специальную статью, в которой выражает свое мнение, что основной их причиной являются неудовлетворённые стремления к общественному продвижению низших слоев населения. Он считает, что **одних экономических улучшений мало** и что необходимо также открыть возможности для социального продвижения этих слоев. Вскоре после этого, бывший левый президент Уругвая Хозэ Мухика, подтвердил такую точку зрения. Он считает, что **преодоление бедности не обеспечивает преодоления неравенства**. Как видно, основные причины для объяснения современной политическо-общественной ситуации в Латинской Америке являются весьма сложными.

Некоторые причины хронических неурядиц в Южной Америке

1. Этническая и социальная разнородность населения Южно-Американских стран. Америка была колонизована Испанской Монархией с помощью весьма разнородных элементов. Под руководством третьих и четвертых сыновей дворянских семейств, в новооткрытый континент отправлялись также авантюристы и даже преступники, когда нехватало людей, причем почти без женщин. (В монархической Испании титул и имущество наследовали лишь первые сыновья, вторые часто становились священниками, а остальные, в большинстве случаев, ехали в Америку). Местное коренное население во многих американских странах (за исключением империй майя и инка) не было ни скотоводческим ни земледельческим. Они даже не особенно охотились, а собирали плоды с кустов и деревьев. Затем, уже в 19-м веке в некоторые страны Латинской Америки началась сильная европейская иммиграция, особенно из Италии и Испании, из-за безработицы в этих странах.

У всех этих этническо-социальных групп были разные наклонности и стремления, что сказывается и на их временных потомках. Например, иммигранты 19 и 20 веков ехали сюда, чтобы «делать Америку», в то время как многие современные потомки первых «конкистадоров» унаследовали мнение, что их должно кормить государство.

2. Разрыв современных общественно-политических структур с первоначальными структурами конкистадоров и первых колонистов, привезенных ими из Испании и Португалии. Из Испании в Америку были пересажены повсеместно так называемые «**кабильдос**», от латинского «капителум», т. е. «голова, возглавление». Это

были своего рода городские советы, которые имели административные и судебные функции и состояли из **назначенных лучших граждан**, живущих в данном городе. Это не были учреждения римского происхождения, ибо они скорее развились из германских традиций (вандалов, вестготов). Их **сперва назначали конкистадоры, а затем вице короли или «капитаны»** (губернаторы), а потом их частично выбирало само население, из местной элиты. Именно они проявили инициативу **не подчинения** Испании когда она была оккупирована Наполеоном. Сперва они даже частично имели правительственные функции в эмансипированных странах, но уже через несколько десятков лет они были упразднены новыми властями новых американских государств, несмотря на их непрерывное существование в Америке в течение двух-трёх веков, и заменены местными советами, состоящими из выбранных партийных кандидатов, что открыло двери для коррупции.

3. Ликвидация и систематическое очернение традиционных местных главарей, называемых по-испански «каудильос», тоже от римского слова «caput», голова. После прокламации независимости Аргентины от Испании в 1816 году, почти по всей территории вице королевства Рио де ля Плата, а также и на других территориях испанской Америки, стали почти спонтанно возникать местные военно-гражданские лидеры, которые поддерживали эминципацию от Испании. Самым известным Каудильо в Аргентине был генерал Хуан Мануэль де Росас, который был губернатором провинции Рио де ля Плата и главным лидером Аргентины от 1835 до 1852 годов. Против него выступала т. н. «портовая» элита города Буэнос-Айреса, с сильным английским влиянием, и либеральными торговыми убеждениями. Росас до сих пор считается главным историческим вождём консервативно-националистических течений Аргентины. Разрыв либеральных элит с его последователями до сих пор так или иначе сказывается в аргентинской политике.

4. Конституции, что дышло, куда повернёшь туда и вышло. После победы над Хуаном Росас, либеральная элита Аргентины выработала в 1853 году новую конституцию Аргентины, по образцу конституции США. С этого момента в Аргентине начинается серия «конституционных президентов», сперва выбираемых на шесть лет, без возможности перевыбора. Генерал Перон проводит реформу этой конституции в 1949 году, чтобы ему можно было кандидатуровать на второй период. После свержения Перона в 1956 году, конституцию снова несколько раз меняют.

Затем, при президенте Карлосе Менем, при содействии радикальной партии бывшего президента Альфонсина, конституция опять реформируется. Президентов можно снова выбирать на два периода, но лишь по четыре года каждый. Вводится в конституцию постановление, что большинством при выборах президента считается достижение любым кандидатом 45 процентов действительных голосов, без учёта воздержавшихся и подавших пустые конверты. Если какой-нибудь кандидат достиг 42 процента, но опередил на 10 процентов следующего за ним кандидата, то это тоже будет считаться большинством. Таким образом, преодолевалась идея выборов в два тура генерала Де Голя, что любой президент всегда должен иметь абсолютное большинство голосов. Если ни один из кандидатов не набрал 50-и процентов, должен проводиться второй тур выборов, только лишь между двумя первыми кандидатами. Во время ноябрьских выборов в этом году в Аргентине первый кандидат получил около 48 процентов, а второй около 41 процента. Остальные кандидаты (около пол-дюжины) получили вместе 11 процента. Если бы был второй тур, весьма возможно, что большинство бы получил второй, а не первый кандидат первого тура, ибо большинство остальных кандидатов могли бы голосовать за него. Все эти махинации ведут к беспокойству и неустойчивости.

Схожие манипуляции проводились и в других странах Южной Америки. Например, в Боливии её бывший президент Ево Моралес чуть ли не три раза **менял им же написанную** конституцию, а когда последний раз не получил для этого большинства, он

её изменил с помощью приговора им же назначенного верховного суда. В Венесуэле правительство тоже меняло им же написанную конституцию.

5. Западно-европейские идеологии и партократии. В конце 19-го века в Аргентину начинают проникать новые западно-европейские идеологии, как анархизм и социализм. После Первой мировой войны, одновременно с новыми волнами иммигрантов, в Аргентине начинают также возникать коммунистические и фашистские течения разных оттенков. После краха фашизма в Европе, некоторые аргентинские фашистские группировки пытаются как-то переокраситься в другой цвет. После краха коммунизма, делаются попытки фашистско-социалистическо-коммунистической идеологической конвергенции, которая частично помогает в выдвижении правительства Нестора Кирчнер. Расчет простой: все эти идеологии проповедают **плановое хозяйство с национализацией экономики**, что дает возможность создания **многочисленной государственной бюрократии**. Например, согласно местной газете на немецком языке *Argentinisches Tageblatt* (основанной 140 лет тому назад швейцарскими иммигрантами), в Аргентине сегодня имеется около четырёх с половиной миллионов государственных служащих, чуть ли не в три раза больше чем в Германии, имеющей более 80 миллионов населения, в то время, как Аргентина имеет 44 миллиона. Дело в том, что политические партии обещают раздавать места в государстве, как благодарность за голосование и за организацию голосования на выборах. Например, в течение 16 лет предыдущих правительств Нестора и Кристины Кирчнер, было создано почти полтора миллиона новых бюрократических мест в национальном государстве, в государственных предприятиях, в провинциях и в муниципалитетах. Это привело к росту доли государственных расходов во ВВП (внутреннему валовому продукту) с 30 до 45 процентов, пишет эта газета.

Deus ex machina

Кроме колоссальной бюрократической нагрузки на государственный бюджет, тяжелым бременем на него ложится и сама эта партийная демократическая система.

Национализированные предприятия в большинстве случаев работают с колоссальными убытками. Многие отрасли государственной бюрократии имеют привилегированные пенсионные системы, как, например, члены судебной и законодательной властей. Все хотят дорваться до какого-нибудь места в государстве, чтобы стать хорошо обеспеченным на всю жизнь. Кроме того, в последнее время много людей получило пенсию вообще без действительного права на нее. Это особенно касается женщин, многие из которых никогда не работали и не делали пенсионных взносов, ибо были домохозяйками, а теперь стали получать пенсию. Таким образом, число пенсионеров увеличилось почти на одну треть. Кроме того, государство стало давать пособия неимущим, многодетным и другим бедным гражданам. Газета *La Nación* пишет, что все эти «социальные расходы» уже достигают 63% всех расходов национальной администрации.

В результате, в Аргентине, как и в некоторых других странах, неуклонно растут хронические дефициты государственных бюджетов, иногда достигающие нескольких процентов от ВВП, каковые покрываются частично задолжанием государства, внутренним и внешним, и частично выпуском бумажных денег, что неумолимо ведёт к хронической инфляции. А накапливающиеся задолжания периодически ведут к невозможности их погашения, когда уже больше никто не дает новых кредитов. Так, систематически возникают каждые 12-15 лет новые «дефолты», а употребление «печатного станка» для печатания денег стало принимать грандиозные размеры.

Это и есть современный «**бог из машины**», *deus ex machina*, как в древних амфитеатрах. Одна недавно избранная депутат аргентинского парламента, *Fernanda Vallejos* прямо заявила, что «суверенные государства не нуждаются в кредитах», ибо они сами могут печатать деньги», т. е. сами создавать себе своего «бога».

И. А.

Они в сердце забрали Россию с собой на чужбину

Большое спасибо за присылку статьи «100 лет Русской эмиграции», она замечательная! С волнением и трепетом прочла Вашу статью и преклонилась перед памятью эмигрантов, которых революция лишила России только как места прописки. Но **они в сердце забрали Россию с собой на чужбину и сделали её Реальностью в том месте, где обосновались.**

Елена Алексеевна Коржевская (Россия)

В Севастополе отметили 99-летие Русского Исхода

7 ноября прошёл Крестный ход от Князь-Владимирского собора-усыпальницы 4-х адмиралов (Лазарев, Корнилов, Нахимов, Истомин) по проспекту Нахимова на Графскую пристань. Фото прилагаю. После службы участники памятного мероприятия возложили венки к мемориальной табличке «**В память о соотечественниках, вынужденных покинуть Родину в ноябре 1920 года**», установленной на Графской пристани. Ещё один венок был опущен с катера на воду в акватории севастопольской бухты.

В этот же день в Доме офицеров флота состоялся открытый урок истории «**Севастополь. Хроника 1920 года**» и открылась выставка «**Севастополь. Исход. 1920 – 2019. Люди и судьбы**». На обозрение зрителей были выставлены архивные материалы времён **красного террора**, списки расстрелянных, а также документы с описанием этапов эвакуации военного и гражданского населения в 1920 году на кораблях и судах Черноморского флота, а также свидетельства пребывания беженцев в эмиграции.

Выставка продлится до 27 ноября 2019 года.

Сергей Яковченко (Севастополь).

Гражданство и национальность

Во Всероссийской Империи гражданство и национальность не всегда совпадали, ибо это была **многонациональная** империя. В паспортах Государства Российского, в отличие от паспортов Российской Федерации, указывались не только гражданство, но также национальность, вероисповедание и сословие (как и в Римской Республике, в которой было три сословия: сенаторов, всадников и народ. Само государство называлось «**Сенат и народ римские**»). В России гражданство выводилось автоматически из гражданства отца, сословие подтверждалось государством, а национальность и вероисповедание указывались **добровольно и самовольно** самим обладателем паспорта. Современные европейские государства в своих паспортах указывают только лишь гражданство. Получение гражданства зависит от происхождения, раньше по мужской линии, а теперь зачастую также и по женской.

Борис Глебов (Буэнос-Айрес).

КАДЕТСКОЕ ПИСЬМО № 115. Буэнос-Айрес, декабрь 2019. XXV год издания.

Бюллетень русских кадет в эмиграции. Основан в 1955 году А. Г. Денисенко, кадетом VII выпуска Крымского кадетского корпуса, в эмиграции. Не издавался с 1961 года. С ноября 1995 г. выходит под новой нумерацией, на правах рукописи. Ссылка на источник обязательна. **Издатель и редактор: И. Н. Андрушкевич, кадет XXVI выпуска I Русского К. К. Корректор: О.Н. Жерехова. **Почтовый адрес:** I Andruskiewitsch. Calle Entre Rios 2628. 1653, Villa Ballester. Argentina. **Эл. адрес:** kadetpismo@hotmail.com **Блог:** <http://i-andruskiewitsch.blogspot.com.ar>**